
Miłość – co to jest? 
    (1.1) uczucie, którym się 
darzy kochaną osobę;  
    (1.2) silna więź emocjonalna 
łącząca ludzi; takŜe: łącząca 
osobę z Bogiem, bóstwem, 
krajem rodzinnym; 
    (1.3) osoba, którą się kocha; 
    (1.4) przedmioty, czynności, 
które sprawiają przyjemność; 
    (1.5) kontakt fizyczny pro-
wadzący zwykle do stosunku 
seksualnego; 
kolokacje: (1.1) robić coś z 
miłości; miłość od pierwszego 
wejrzenia; okazywać ~; szalo-
na ~; (1.2) ~ braterska/
matczyna, ~ do ojczyzny; (1.5) 
~ homoseksualna/lesbijska, ~ 
fizyczna; 
synonimy: kochanie; (1.1-3) 
fascynacja, (1.1-2) uwielbienie, 
adoracja; (1.3) sympatia, uko-
chany/ukochana; 
antonimy: (1.1-4) nienawiść; 
(1.1) zauroczenie; 
wyrazy pokrewne: przym. 

przymiotnik miłosny, miły; 
czas. czasownik miłować/
umiłować; rzecz. rzeczownik 
miłostka, miłośnik; 
związki frazeologiczne:  
(1) umierać z miłości, miłość 
platoniczna, miłość własna, 
miłość bliźniego, na miłość 
Boga/boską!, dowód miłości, 
nieszczęśliwa miłość; (1.5) 
miłość francuska, zob. teŜ 
przysłowia o miłości; 
tłumaczenia: 
    * albański: (1.1) dashuri f 
rodzaj Ŝeński 
    * angielski: (1.1) love, affec-
tion, fondness; (1.3) love, 
sweetheart 
    * bretoński: (1.1) karantez f 
rodzaj Ŝeński 
    * chorwacki: (1.1-5) ljubav f 
rodzaj Ŝeński 
    * czeski: (1.1-4) láska f ro-
dzaj Ŝeński 
    * duński: (1.1) kærlighed f 
rodzaj Ŝeński 
    * fiński: (1.1) rakkaus, po-

etycko lempi 
    * francuski: (1.1) amour m 
rodzaj męski 
    * grecki: (1.1) αγάπη f rodzaj 
Ŝeński, έρωτας m rodzaj męski 
    * hawajski: (1.1-3) aloha 
    * hiszpański: (1.1) amor m 
rodzaj męski 
    * holenderski: (1.1) liefde f 
rodzaj Ŝeński 
    * indonezyjski: (1.1) cinta, 
kasih, sayang 
    * irlandzki: (1.1) grá 
    * islandzki: (1.1-2) ást f         
    * niemiecki: (1.1) Liebe f ro-
dzaj Ŝeński 
    * portugalski: (1.1) amor m 
rodzaj męski 
    * rosyjski: (1.1-5) любовь f 
rodzaj Ŝeński 
    * szwedzki: (1.1) kärlek w 
rodzaj wspólny 
    * węgierski: (1.1) szerelem 
    * włoski: (1.1-5) amore m 

 
W Wikisłowniku wyszukała  

Iza Grządzielewska kl. I T b 

Znane związki frazeologiczne o miłości i przyjaźni 

Data wydania: 
Luty - marzec 2009 
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Poznaniu 

Wokół  Walentynek - Jaka powinna być idealna 
dziewczyna?  

     Idealna dziewczyna powinna być po-
dobna z zachowania do księŜniczki. Deli-
katność i spontaniczność to cechy, które 
idą w parze z taką dziewczyną. Powinna 
być wyrozumiała, rozumiejąca kaŜdy pro-
blem i pomocna go rozwiązać z ukochaną 
osobą. Oczy niczym szmaragd wtopione w 
odcień jasnej zieleni, piękna, ciesząca 
swym wyglądem wszystkich męŜczyzn 
niczym księŜniczka Troi – piękna Helena. 

Patrząc w gwiazdy, jej uroda równać po-
winna się z pięknem świecących gwiazd. 
Aksamitny głos, niosący się  z czerwo-
nych, a zarazem delikatnych jak płatki 
róŜ ust, powinien ukoić ból zranionego 
serca, przez nieszczęśliwą miłość. To ide-
ał kobiety, którą pokocha kaŜdy męŜczy-
zna; zakochując się nie widzą wad lecz do-
strzegając tylko te zalety zawarte w opisie. 

Krzysztof Misiuta, Kl. I Tb 

Język polski 



Wyszli przed szkołę. 
Od bramy do furtki ogrodzenia wiódł 
spory kawałek asfaltowego chodnika, 
po obu stronach obwiedziony zrudzia-
łą trawą. Za furtką, boczkiem na kra-
węŜniku, stał nowiutki, lśniący opel w 
kolorze czerwonym. 
Jacunio podprowadził do niego Patry-
cję, wyjął z kieszeni kluczyki i otwo-
rzył przed nią drzwiczki. 
- Czy to jest ta walentynka dla mnie? 
Ładna! - zakpiła Patrycja. 
- Nie - Jacunio był powaŜny. – To pre-
zent dla mnie. Od rodziców. Za maturę. 
- MoŜna powiedzieć, chłopcze - zauwa-
Ŝyła trzeźwo Patrycja - Ŝe przodkowie 
twoi obdarzają cię pełnią zaufania. 
- Proszę?... 
- PrzecieŜ jeszcze nie zdałeś matury. 
- Och, ale zdam. Wsiądź, proszę. 
- Po co? Czy myślisz, Ŝe jazda oplem 
była właśnie moim marzeniem? Jeśli 
tak, to pomyłka. 
- Wsiadaj - rzekł Jacunio. – Chcę wrę-
czyć mój prezent w samochodzie. 
l kiedy wreszcie Patrycja, z czystej 
ciekawości, co będzie dalej, dała się 
nakłonić do zajęcia miejsca w oplu – 
Jacunio wsiadł teŜ, po czym nagle ru-
szył pięknym zrywem i oto mknęli su-
nąc) jak rakieta wozem przez ulicę 
Grunwaldzką. 
Zatoczyli efektowny krąg, zatrzymali 
się, oczywiście z zupełnie zbytecznym 
piskiem hamulców, przed Palmiarnią przy 
ulicy Matejki i Jacunio wysiadł, po czym 
otworzył drzwiczki przed Patrycją, jak-
by wiózł przynajmniej księŜnę Di. 

- Pójdziemy teraz na spacer - powiedział, 
prowadząc ją ku szklanemu ogromowi 
mówi Palmiarni. - PoniewaŜ na dworze 
jest zimno, nie będę cię prowadzał po 
parku. Spoczniemy sobie pod palmą. 
Pomysł był niezły. Patrycja nie była w 
Palmiarni od czasów dzieciństwa. Wte-
dy szklany pawilon nie był tak rozległy 
jak obecnie, a i zbiory roślin tropikal-
nych wydawały się duŜo uboŜsze. 
Teraz szła, oczarowana, pod wspaniały-
mi masami zieleni, kwiatów i liści, wdy-
chając wilgotne, parne, gorące powie-
trze o zapachu dŜungli. Przeszli tak 
przez wielkie pomieszczenia, aŜ dotarli 
nad sadzawkę z chlubą Palmiarni - 
victorią regią, której ogromne liście 
wielkości stołu konferencyjnego unosi-
ły się na wodzie sadzawki. Tu, pod pal-
mą, Jacunio odnalazł ławeczkę, na któ-
rej wreszcie spoczęli. l tu właśnie 
ujawnił swą niespodziankę: wyjął z tor-
by pudełeczko w czerwonym papierze, 
drukowanym w serduszka. 
- To dla ciebie - oświadczył dumnie. 
W pudełku była popielniczka. Śliczna!!! - z 
róŜowego szkła, z wtopionym motywem 
roślinnym o kolorze mlecznej zieleni. 
- Jaka piękna! - krzyknęła Patrycja. - 
To chyba najczystsza secesja. 
- Niemiecka. 
- Coś ty, jaka niemiecka. To moŜe jest 
nawet dzieło samego Emila Galie, 
chłopcze. Mam album o nim, są tam 
bardzo podobne cudeńka. 
- To będzie perła twojej kolekcji - 
rzekł Jacunio tonem pełnym pychy, 
kiedy Patrycja juŜ się nazachwycała. - 

A teraz proszę o nagrodę. Pocałunek. l 
to namiętny. Na dobry początek. Pa-
trycja uśmiechnęła się kpiąco, włoŜyła 
popielniczkę do pudełka i zawinęła ją 
ostroŜnie w papier. 
- Nimium civiles viles - powiedziała 
spokojnie. - Pocałunki moje, chłopcze, 
nie są na sprzedaŜ. Proszę, odnieś po-
nadto popielniczkę tam, skąd ją świ-
snąłeś. 
- Patrycjo! - wrzasnął Jacunio wypro-
wadzony z równowagi. Miałaś do mnie 
nie gadać po łacinie, bo ja nic nie rozu-
miem. Poza tym, ja tę popielniczkę 
kupiłem dla ciebie, i to za drogie pie-
niądze. MoŜesz się o to nie martwić, 
mój stary ma dość forsy. Nie muszę 
dla ciebie kraść. 
- Chłopcze - powiedziała ostro Patry-
cja, a wyraz ten zabrzmiał w jej 
ustach jeszcze bardziej obraźliwie, 
niŜ brzmiał zazwyczaj. - Prawdziwy 
dar cechuje przede wszystkim bez-
interesowność, która prześwieca 
przezeń w sposób symboliczny, jak 
przez kryształ. To, co prześwieca 
przez twoją popielniczkę, jest dla 
mnie obraźliwe. Spakuj to i w dyrdy 
z powrotem, prostaku. 

Podniosła się i otrzepała spódniczkę, 
jakby się jej przyczepiło coś obrzy-
dliwego, po czym ruszyła przed sie-
bie alejką wzdłuŜ basenu z victorią 
regią, pod której grubymi liśćmi 
drobne złote rybki gapiły się na sie-
bie nawzajem wytrzeszczonymi 
oczkami, pozbawionymi choćby iskry 
inteligencji.  „Pulpecja" [fragm.] 

„W kaŜdym człowieku ukryte jest 
piękno  

i to piękno w sobie odnajduje się 
przez całe Ŝycie.” 

* * * 
„śycie jest nie dla kaŜdego, bo nie 

kaŜdy potrafi je zrozumieć” 
* * * 

„Uczucie, niezaleŜnie jakie jest, 
wprowadza do naszego Ŝycia pełno 

zmian, tęsknotę i szczęście.” 

„Chcemy tylko miłości,  
Bo tylko miłość daje nam szczęście, 
Do którego dąŜymy przez całe Ŝycie.” 

* * * 
„Pamiętaj o tym, Ŝe ranione uczucie 

nie jest jak kwiat, który po zerwaniu, 
 odrasta ponownie.” 

* * * 
„Bicie serca pozwala nam ocenić 

jak kochamy innych ludzi” 

„Zapomniana miłość jest ukryta w 
środku serca. Wspomnienia - to , coś, 
co  nie pozwala nam jej zapomnieć” 

* * * 
„Tych, których kochamy nigdy nam 

nie zabraknie, bo zawsze mamy ich w 
naszych sercach”. 

* * * 
„Serce pomaga nam podejmować Ŝy-
ciowe decyzje, tylko czasami zaśle-

pione uczuciem miłości myli się.” 
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Rozbudziłaś we mnie Ŝądze… 
Płomień, który się mocno pali.  

Rozpaliłaś poŜądanie. 
Pragnę teraz Twoich ust… 

I wznieciłaś we mnie płomień, który zgasić się nie chce… 
Pozwól wzlecieć namiętności i dzikim zmysłom! 

Całuj proszę! Pieść szalenie nie kaŜ czekać więcej mi.  
Niechaj płomień, tak gorący, 
Tak palący w środku mnie. 

Niech ten płomień podniecenia teraz czule pieści Cię. 
Nasze usta w pocałunku jak płomienie złączą się. 

Pozwól dłoniom czule pieścić, pozwól by zgubiły się… 
Nie przerywaj całować mnie, 
Tak uwielbiam jak całujesz. 

Jak Twój oddech blisko jest. 
Czy płomienie Ŝaru Cię pochłaniają? 

Palmiarnia Poznańska 
 
 
 
 
 

Dydaktyczno-wystawowa placówka 
botaniczna znajdująca się w poznań-
skim Parku Wilsona. Na powierzchni 
4600 m² w 12 pawilonach prezento-
wanych jest około 1100 gatunków ro-
ślin, a w akwarium 170 gatunków ryb 
oraz około 50 gatunków roślin wod-
nych. Palmiarnia stanowi największe w 
kraju i jedno z największych w Euro-
pie sztucznych zbiorowisk roślinności 
tropikalnej. Palmiarnia powstała w 
1910 na terenie ówczesnego Ogrodu 
Botanicznego jako budynek murowa-
ny, o duŜych powierzchniach prze-
szklonych i powierzchni 534 m². Zo-
stała zamknięta dla zwiedzających 11 
kwietnia 1978, a ponownie otworzyła 
swoje podwoje dla zwiedzających  
1 października 1992 roku. 

„RANDKOWE” MIEJSCA 
W POZNANIU 

Stary Rynek 
     Jednym z ro-
m a n t y c z n y c h 
miejsc w Pozna-
niu jest Stary 
Rynek. Uliczki 
prowadzące w 
sam głąb malow-
niczego rynku są 

niczym drogi przez które musimy 
przejść w naszym Ŝyciu. Sam rynek 
oddaje atmosferę romantycznego 
obłoku, a charakter podkreśla jesz-
cze renesansowy ratusz. Spacero-
wanie wokół ratusza umila czasami 
muzyka grana przez ulicznych graj-
ków.  

     Jedną z atrakcji są wychodzące 
w południe z wieŜy ratusza koziołki 
uderzające się 12 razy. Nie wahając 
się moŜemy powiedzieć, Ŝe Stary 
Rynek jest ikoną romantycznego 
miejsca w Poznaniu.  

Krzysztof Misiuta Kl. I Tb 

Park Sołacki 
 
 
  

 

 
 
 
Jeden z parków publicznych w Po-
znaniu, w willowej dzielnicy Sołacz. 
Jego powierzchnia wynosi 14,63 ha. 
Ma kształt wydłuŜonej i spłaszczonej 
przy obu końcach elipsy o szerokości 
około 250 m. i długości około 1,1 km. 
Obszar parku zamykają ulice: Mało-
polska (od północy), Litewska (od 
południa), Nad Wierzbakiem (od 
wschodu) oraz Niestachowska (od 
zachodu), a on sam jest najbardziej 
wysuniętą w kierunku centrum mia-
sta częścią golęcińskiego klina ziele-
ni (ciągnącego się wzdłuŜ doliny Bog-
danki do Kiekrza). Skraj parku, 
wzdłuŜ ul. Nad Wierzbakiem, po-
przez nieduŜy, znajdujący się po 
drugiej stronie ulicy Park Adama 
Wodziczki, a następnie zadrzewioną 
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Cz poŜądasz bardziej mnie? 
Twoje usta tak zachłannie pieszczą ciało me… 

Czuję Ciebie całym ciałem, i wiem czego chcesz… 
Rozkoszy i mnie… 

 
Marcin W. Walczak  

 

Geografia 



aleję i pas łąk biegnących w kierunku 
ul. Przepadek, połączony jest z par-
kiem na Cytadeli. Dodatkowym kra-
jobrazowym elementem łączącym 
Park Sołacki z centrum miasta Po-
znania jest zadrzewiona szpalerem 
kasztanowców al. Wielkopolska. Park 
urządzono w krajobrazowym stylu 
angielskim. Sprowadzono i posa-
dzono w nim około 3 tysiące drzew 
i 12 tysięcy krzewów o znacznym 
zróŜnicowaniu gatunkowym. Spię-
trzone wody Bogdanki utworzyły w 
parku staw o nieregularnych brze-
gach, z przewęŜeniem pośrodku 
imitującym istnienie dwóch nieza-

leŜnych zbiorników wodnych 
(większego i mniejszego). W parku 
znajduje się szereg mostów i most-
ków w większości drewnianych oraz 
wodospad. Przy szeregach alejek 
spacerowych pokrytych asfaltem 
(oryginalnie wysypanych Ŝwirem) 
umiejscowione są stylizowane na 
początek XX-wiecznych latarnie 
oraz ławeczki. 
Park Sołacki nadal stanowi bardzo 
popularne miejsce na spacery 
wśród wielu poznaniaków, których 
przyciągają jego walory krajobra-
zowe, a takŜe cisza i spokój. W 
zgiełku miasta miejsce to sta-

nowi prawdziwą zieloną, czystą i 
cichą enklawę, w której moŜna 
przyjemnie i skutecznie odpocząć. 
Park Sołacki jest teŜ uczęszczany 
przez rowerzystów. Od 2003 r. 
przed hotelem "Meridian" rozpo-
czynają się comiesięczne wycieczki 
rowerowe po Poznaniu i okolicach, 
organizowane przez Sekcję Rowe-
rzystów Miejskich. 
Park Sołacki jest perłą Sołacza, któ-
ry z kolei jest uznawany za jedną z 
najładniejszych części Poznania. 

 

Hubert Zujewicz Kl. I Tb 

wyruszyła by wyzwolić Francję od oku-
pujących ją Anglików i osadzić na tronie 
prawowitego jego następcę. Joanna nie 
zdobyła formalnego wykształcenia; na-
uczyła się składać własny podpis pod 
swoimi listami, które dyktowała. Otrzy-
mała w rodzinie głębokie wychowanie 
religijne. Była nadzwyczaj poboŜnym i 
powaŜnym ponad swój wiek dzieckiem. 
W 13. roku Ŝycia złoŜyła prywatny ślub 
dziewictwa. 29 kwietnia 1429 roku na 
czele wojsk francuskich oswobodziła 
oblegany przez Anglików Orlean, na-
stępnie zdobyła kilka dalszych miast, a 
18 czerwca zwycięŜyła pod Patay. Do-
prowadziła do koronacji Karola VII w 
katedrze w Reims . Zamiarem Joanny 

zwana Dziewicą Orle-
ańską, (ur. najprawdo-
podobniej 6 stycznia 
1412 r., zm. 30 maja 
1431 r.) – francuska 
bohaterka narodowa, 
święta Kościoła katolic-
kiego. Patronka Fran-

cji, Rouen i Orleanu. Joanna d'Arc jest 
symbolem jedności narodowej Francji i 
walki o jej niepodległość. Pochodziła z 
chłopskiej rodziny z Domrémy w dolinie 
Mozy (Lotaryngia). W tym czasie trwała 
wojna stuletnia – konflikt zbrojny po-
między Francją a Anglią oraz sprzymie-
rzonymi z nią Burgundczykami. Pod 
wpływem mistycznych doznań Joanna 

d'Arc było przejęcie ParyŜa, jednak 
ostatecznie nie powiodło się to. Wobec 
przewagi liczebnej wroga oddziały fran-
cuskie musiały ustąpić, a Joanna d'Arc 
została wzięta do niewoli i później prze-
kazana Anglikom. Następnie została 
przekazana kościelnemu sądowi bisku-
piemu w Rouen i oskarŜona o czary, he-
rezję, rozpustę i pychę. Joanna, wciąŜ 
upierająca się przy prawdziwości swoich 
wizji, została uznana winną popełnienia 
herezji i skazana na spalenie na stosie. 
Karę śmierci zamieniono na doŜywotnie 
więzienie. Powtórnie skazano Joannę 
D'Arc na śmierć. 30 maja 1431 roku 
została Ŝywcem spalona na stosie na 
Starym Rynku w Rouen. Joanna d'Arc 
została beatyfikowana przez papieŜa 
Piusa X, a 9 maja 1920 została kanonizo-
wana przez Benedykta XV.   
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Joanna d’ Arc 
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ofensywy styczniowej Armia Czer-
wona zaatakowała okupowane 
przez hitlerowskie wojska miasto i 
kawałek po kawałku wypierała 30 
tysięczne wojska. Ostatni bastion 
hitlerowców - Cytadela - poddał 
się 23 lutego. Tą datę uznano za 
dzień wyzwolenia Poznania, choć 
wielu odczuło ją jedynie jako 
przejście spod okupacji niemiec-
kiej pod jarzmo radzieckie. 

 

Przedstawiamy znane, zasłuŜone 
wybrane kobiety świata: 

• Joanna d’ Arc 

• Matka Teresa z Kalkuty 

• Maria Curie - Skłodowska 

• Jolanta Kwaśniewska 

   Walki o Poznań odbywały się na 
przełomie stycznia i lutego 1945 
roku i trwały 32 dni. W ramach 

Pamiętaj: 23 lutego 1945 r.  
Historia 

Pamiętaj: 8 marca 



     Urodziła się 26 sierpnia 1910 roku 
w Skopje. Matka Teresa zmarła na 
zawał serca 5 września 1997 roku w 
Kalkucie.  Jej pogrzeb w dniu 13 
września 1997, decyzją władz Indii, 

miał charakter 
naleŜny oso-
bom o najwyŜ-
szej randze w 
p a ń s t w i e , 
transmitowała 
go na cały 
świat telewizja 
Mondavision. 

      Matka Teresa to katolicka sio-
stra zakonna, prowadząca w Indiach 
działalność humanitarną. Laureatka 
Pokojowej Nagrody Nobla. 

     W wieku 12 lat poczuła powołanie 

do słuŜby zakonnej. Sześć lat później 
wstąpiła do Zakonu Sióstr Loretanek 
w Irlandii, przyjmując imię zakonne 
Maria Teresa od Małego Jezusa. Swój 
nowicjat odbywała w Indiach. Tam od 
1929 pracowała w katolickiej szkole 
dla dziewcząt w Kalkucie, której zo-
stała później dyrektorką. Śluby wie-
czyste złoŜyła 24 maja 1937. 

     W 1946 udała się z Kalkuty do 
Darjeeling na rekolekcje. W czasie 
długiej podróŜy miała usłyszeć wezwa-
nie od Boga, jak to sama określiła 
"powołanie w powołaniu", aŜeby opu-
ścić zgromadzenie loretanek i poświę-
cić się pracy dla ubogich, Ŝyjąc wśród 
nich. W porozumieniu ze swym ojcem 
duchowym otrzymała od papieŜa Piusa 
XII pozwolenie na opuszczenie lore-

tanek. Przywdziała charakterystyczne 
białe sari z niebieskim obrzeŜem i 21 
grudnia 1948 wyszła na ulice Kalkuty 
do slumsów pomagać trędowatym, 
umierającym i porzuconym dzieciom. 

     Matka Teresa była laureatką kil-
kudziesięciu nagród krajowych i mię-
dzynarodowych, m.in. najwyŜszych 
odznaczeń Indii, USA, b. ZSRR i An-
glii. 

     JuŜ w niecałe dwa lata po jej 
śmierci Jan Paweł II uznał, Ŝe za jej 
wstawiennictwem dokonał się pierwszy 
cud (uzdrowienie chorej na raka maci-
cy) i rozpoczął się jej proces beatyfi-
kacyjny i  zostaje beatyfikowana 19 
października 2003. 

Violetta Spochaczyk, Kl. I Tb 

pierwiastek. Udaje się jej uzyskać metaliczny rad. W 
1898 roku ogłosiła (wraz z męŜem) odkrycie dwóch no-
wych pierwiastków promieniotwórczych - polonu i radu. 
W 1903 roku małŜeństwo Curie (wraz z Becquerelem) 
otrzymali nagrodę Nobla. W 1906 roku, po śmierci męŜa 
Maria Skłodowska objęła katedrę promieniotwórczości na 
Sorbonie. W 1911 za uzyskanie metalicznego radu otrzy-
muje nagrodę Nobla w dziedzinie chemii. W 1914 roku po 
wybuchu I wojny światowej organizuje wojskowe lecznic-
two radiologiczne. Jest współzałoŜycielką Instytutu Ra-
dowego w ParyŜu, w którym pracuje. Niestety ciągły kon-
takt z promieniowaniem i brak naleŜytego zabezpiecze-
nia, sprawił, iŜ uczona zachorowała na nieuleczalną choro-
bę. Zmarła w 1934 roku.  

     Urodziła się w 1867 roku w Warszawie. 
Ukończyła gimnazjum ze złotym medalem.  
     W 1891 roku wyjechała do Francji, gdzie 
podjęła studia na Sorbonie. Ukończyła fizykę i 
matematykę. Wyszła za mąŜ za Piotra Curie - 
25 lipca 1895 roku. Niedługo po odkryciu przez 
Becquerela promieniotwórczości rozpoczęła 
pracę nad badaniem aktywności promieniotwór-

czych róŜnych substancji. Sprawdziła, Ŝe promieniowanie 
związków uranu jest wprost proporcjonalne do zawartości te-
go pierwiastka w danym związku. Przy badaniu niektórych 
związków uranu zauwaŜyła, iŜ ich promieniowanie jest znacznie 
większe niŜ promieniowanie czystego uranu. W takich związ-
kach uranu musiał znajdować się więc inny silnie promieniujący 

Bez Barier, właścicielka agencji nieru-
chomości Royal Wilanów. W 1979 roku 
uzyskała dyplom na Wydziale Prawa i 
Administracji Uniwersytetu Gdańskie-
go, następnie, bez powodzenia próbo-
wała zdać egzaminy na aplikację sę-
dziowską. W listopadzie 1979 roku 
wyszła za mąŜ za Aleksandra Kwaśniew-
skiego. 16 lutego 1981 roku urodziła 
córkę - Aleksandrę. Pracę zawodową 

Jolanta Kwaśniewska 
z domu Konty (ur. 3 
czerwca 1955 w 
Gdańsku) - Ŝona byłe-
go prezydenta RP 
Aleksandra Kwa-
śniewskiego; w latach 

1995-2005 pierwsza dama Polski, pre-
zenterka TVN Style, działaczka spo-
łeczna, prezes Fundacji Porozumienie 

podjęła w 1984 roku w szwedzko-
polskiej firmie polonijnej PAAT, produ-
kującej m.in. na rynek Związku Ra-
dzieckiego sztuczną biŜuterię. Jako 
Ŝona byłego prezydenta Polski 17 
stycznia 2007 roku uczestniczyła w 
konferencji królowych i pierwszych 
dam w ParyŜu poświęconej pomocy 
dzieciom zaginionym, porwanym i wyko-
rzystywanym. Zaproszenie jej wiązało 
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się z faktem, iŜ jest honorową członki-
nią komitetu organizującego spotkanie.      
     Obecnie zaangaŜowana jest głów-
nie w promowanie działalności dobro-

czynnej. Jest załoŜycielką Fundacji 
Porozumienie bez barier, której 
głównym przesłaniem jest urzeczy-
wistnienie idei wyrównywania Ŝycio-

wych szans ludzi niepełnosprawnych i 
pokrzywdzonych przez los. 

Ania Sołtys i Violetta Spochaczyk,  
Kl. I Tb 

b. I meet somebody and we have some fun to-
gether  
c. I look for a quiet place to think everything over. 
5. At the end of a date you: 
a. hug him/her tightly and you want this mo-
ment to last forever. 
b. give a kiss and run for a bus. 
c. just wave and go home because you have 
something to do. 
 

 
 

 
MOSTLY A’s: 
A self-confident jolly jumper!  
You self-confident person and you always try to 
get what you want. You know perfectly that 
there’s nothing wrong with showing your feel-
ings so you don’t  hesitatel People like you. 
The opposite sex loves your little tricks so you 
can have anyone you want. Well, almost any-
one. Mind that if you like somebody, it doesn't 
mean that this person likes you. Try to think 
more about other’s feelings.    

1. You’ve just seen him/her in a bus What 
would you do? 
a. I’d come closer and start conversation. 
b. Such situations make my heart go crazy but I’d 
try at least to say “Hello”. 
c. I’d stand in a position that makes me difficult to 
be noticed. 
2. You are ad a party and someone speaks 
about him her. 
a. I would join the conversation and ask some 
questions. 
b. I would listen carefully but say nothing. 
c. I would go red I’d panic. 
3. You have got a letter from you love. What 
do you do? 
a. I read 100 times and analyse every single word. 
b. I put it in a visible place to remember to write back. 
c. I always have it with me because then I’d feel 
as if she/he was with me. 
4. What usually happens when you go for a 
lonely walk? 
a. Suddenly, I notice that I’m standing in front of 
his/her house. 

 MOSTLY B’s: 
A lat of feelings and a bit of shyness! 
If you fall in love, you forget about everything. 
You can give a lot and you know it. You treat 
everyone in separate ways and it makes you 
sincere and honest. But you can’t or some-
times don’t know how to fight for your love. If 
you meet a self-confident person, you find a 
partner. But when a person is as shy as you 
are, you have a problem.      
 
MOSTLY C’s: 
Too shy get it! 
You are very sensitive so you have a problem 
even with speaking to a person you’re in love 
with. Because of your shyness you don’t try to 
get to know him/her better. You can be in love 
with one person for many years and it’s un-
happy love. Sometimes you may meet a per-
son who takes control but again, if you fall in 
love, your heart beats so fast that you are 
afraid of going out! You must believe in your-
self!!!  
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Can You make love interested in  you? 

KORCZUŚ 

Tradycja przypisuje jego sformułowa-
nie Talesowi z Miletu. 
5. Prawo Archimedesa - legenda 
głosi, Ŝe król zgłosił się do Archime-
desa, aby ten zbadał czy korona, któ-
rą wykonał dla niego pewien złotnik, 
zawiera tylko złoto. Archimedes długo 
nad tym rozmyślał, aŜ wreszcie pew-
nego razu podczas kąpieli w wannie 
poczuł jak w miarę zanurzania się w 
wodzie cięŜar jego ciała się zmniej-
sza. Oszołomiony swoim odkryciem, 
wyskoczył z wanny i z okrzykiem Eu-
reka! nago wybiegł na ulicę i udał się 
do króla. Ostatecznie okazało się, Ŝe 
korona nie została wykonana z czyste-
go złota.  
6. Kostki (pałeczki) Napiera - urzą-
dzenie wspomagające proces liczenia, 
skonstruowane i opisane przez Johna 
Napiera. Urządzenie - w róŜnych wer-
sjach - było niesłychanie popularne ok. 
200 lat temu. Pomysł Napiera rozwinął 
i udoskonalił Wilhelm Schicard w kon-
strukcji swojej mechanicznej maszy-
ny liczącej. Pałeczki Napiera w sumie 
zapoczątkowały erę komputerów. 
7. Liczba Π - stała matematyczna, 

która pojawia się w wielu dziedzinach 
matematyki i fizyki. Symbol ten 
wprowadził w 1706 roku William Jo-
nes.  
8. Prawo powszechnego ciąŜenia - 
jedno z czterech oddziaływań podsta-
wowych wyróŜnianych przez fizykę. 
Oddziaływanie grawitacyjne jest za-
leŜne od masy posiadanej przez po-
szczególne ciała i od odległości mię-
dzy nimi. Legenda głosi, Ŝe odkrył je 
Newton siedząc pod drzewem, gdy na 
jego głowę spadło jabłko.  
9. Funkcja - sposób przyporządkowa-
nia kaŜdemu elementowi danego zbio-
ru X dokładnie jednego elementu 
zbioru Y; odkrył to Kartezjusz. 
10. Teoria heliocentryczna - to teo-
ria na budowę Układu Słonecznego, 
według której w wersji historycznej 
Słońce znajduje się w centrum 
wszechświata, zaś w jego współcze-
snym wydaniu w centrum Układu Sło-
necznego jest słońce, a wszystkie 
planety je obiegają. Odkrył ją Mikołaj 
Kopernik. 

 

[Przedruk z gazetki Α&Ώ Matematyki] 

1. System dziesiętny - chyba naj-
waŜniejsze odkrycie człowieka. Gdyby 
nie wymyślono owego systemu świat 
nie poszedłby naprzód. 
2. Kalendarz - umowna, przyjęta w 
danej społeczności lub kulturze ra-
chuba czasu. Dzieli ona czas na po-
wtarzające się cykliczne okresy, 
związane najczęściej z cyklami przy-
rody. Nazwa pochodzi od rzymskiego 
słowa Kalendy. Pierwszy kalendarz 
powstał, aŜ 3000 lat temu w staro-
Ŝytnym Egipcie. 
3. Twierdzenie Pitagorasa - ku za-
skoczeniu wszystkich okazuje się, Ŝe 
wcale nie Pitagoras wymyślił owe 
twierdzenie. Babilończycy znacznie 
wcześniej znali to twierdzenie, jed-
nak Pitagoras jako pierwszy je udo-
wodnił. 
4. Twierdzenie Talesa - jeŜeli ra-
miona kąta przecięte są prostymi 
równoległymi, to odcinki wyznaczone 
przez te proste na jednym ramieniu 
kąta są proporcjonalne do odpowied-
nich odcinków na drugim ramieniu ką-
ta. Jedno z najwaŜniejszych twier-
dzeń całej geometrii euklidesowej. 

10 największych odkryć Matematyka 

Język angielski 

ANSWERS 



    Komputer (z ang. computer od 
łac. computare – obliczać, dawne na-
zwy: mózg elektronowy, elektronicz-
na maszyna cyfrowa, maszyna mate-
matyczna) – urządzenie elektronicz-
ne słuŜące do przetwarzania wszel-
kich informacji, które da się zapisać 
w formie ciągu cyfr albo sygnału cią-
głego. 
     Najpopularniejszym obecnie ro-
dzajem komputera jest stacjonarny 
komputer osobisty (desktop), z tego 
powodu potocznie traktowany jest 
jako synonim komputera w ogóle. 
     Czy wiesz, Ŝe...   
prawzorem komputera była maszyna 
Turinga, którą moŜna by wykonać w 
całości z części mechanicznych, a 
pierwsze urządzenia ułatwiające ob-
liczenia były znane w staroŜytności, 
np. abakus z 440 p.n.e.. Najwybit-

niejsi naukowcy, których prace przy-
czyniły się do powstania komputerów: 
    * Blaise Pascal (kalkulator od na-
zwiska konstruktora zwany Pascaliną, 
1642) 
    * Gottfried Leibniz (system binar-
ny, Ŝywa ława do obliczeń, mechanizm 
stepped drum) 
    * Charles Babbage (maszyna róŜ-
nicowa, maszyna analityczna) 
    * Ada Lovelace (prace teoretycz-
ne, wizjonerskie w jej czasach kon-
cepcje wykorzystania komputerów) 
    * Claude Shannon (teoretyczne 
podstawy budowy komputerów – 
"przekucie" algebr Boola i współcze-
snej mu wiedzy o elektronice) 
    * Alan Turing (teoretyczne pod-
stawy informatyki, Maszyna Turinga 
i Uniwersalna maszyna Turinga) 

 

Niektóre z historycznych mo-
deli komputerów: 

    * Z3 – w pełni automatyczny kom-
puter o zmiennym programie zbudo-
wany przez niemieckiego inŜyniera 
Konrada Zuse w 1941. 
    * Colossus – wyprodukowane przez 
rząd brytyjski podczas drugiej wojny 
światowej w liczbie 11 sztuk kompute-
ry lampowe, których zadaniem było od 
8 grudnia 1943 roku łamanie szyfrów 
maszyny Enigma (zwłaszcza do złama-
nia szyfrów maszyny Lorenza). 
    * ENIAC – tworzony w latach  
1943–1946 elektroniczny komputer, 
który składał się z 18 tys. lamp elek-
tronowych 1500 przekaźników, waŜył 
30 ton i miał wymiary 15 na 9 me-
trów. 
 

Ze strony internetowej 

jemy na kształt półksięŜyca. 
Układamy na blaszce wyłoŜonej 
papierem do pieczenia i smarujemy 
wierzch roztrzepanym jajkiem. 
Piekarnik nagrzewamy do 1700C, 
wkładamy rogaliki na 15 minut i go-
towe. Zamiast czekolady moŜna 
zastosować sezonowe owoce np. 
jagody, maliny, truskawki. 
Smacznego :) 

FRANCUSKI SORBET  
CYTRYNOWY 

 
 
 
 
 
 
 
Składniki: 
- 8 średnich i 3 duŜe cytryny  
- 40 dag cukru  
-listki melisy do dekoracji 
Wykonanie:  
Cytryny dokładnie umyj, sparz i 
osusz. Z ośmiu średnich cytryn 

odkrój (i zachowaj) wierzchołki, a z 
drugiej strony zetnij czubki, aby 
moŜna było ustawić cytryny piono-
wo. Wybierz łyŜeczką miąŜsz, uwa-
Ŝając, aby nie przebić dna cytryno-
wych czarek. MiąŜsz włóŜ do sitka i 
wyciśnij z niego sok. Z 2 szklanek 
wody i cukru ugotuj syrop. Odstaw 
do ostudzenia. Otrzyj skórkę z 3 
duŜych cytryn i wyciśnij z nich sok 
(razem z sokiem wyciśniętym po-
przednio powinno być 375 ml). Sok 
i otartą skórkę zmiksuj z syropem 
i włóŜ do zamraŜarki. Zanim masa 
całkowicie zamarznie, wyjmij ją 
kilka razy i zmiksuj mikserem na 
najwyŜszych obrotach - powinna 
powstać ziarnista lodowa masa. W 
tym czasie zamroź teŜ przygoto-
wane cytrynowe czarki. Sorbetem 
napełnij wydrąŜone cytryny, przy-
kryj odkrojonymi wierzchołkami i 
włóŜ jeszcze na 15 minut do zamra-
Ŝarki. Przed podaniem udekoruj 
listkami melisy.  

ROGALIKI Z CIASTA  
FRANCUSKIEGO 

 
 
 
 
 
 
 

Składniki:  
Ciasto francuskie 
2 tabliczki czekolady mlecznej lub 
gorzkiej (Milka) 
Roztrzepane jajko 
Wykonanie: 
Blat posypujemy mąką aby ciasto 
się nie przykleiło. Rozwijamy ciasto 
francuskie i kroimy je na ok. 15 
kwadratów, kaŜdy kwadrat kroimy 
na pół po przekątnej tak aby po-
wstały 2 trójkąty z kaŜdego. 
Na czubku kaŜdego trójkąta kła-
dziemy kostkę czekolady i zwijamy 
od czubka do podstawy dbając o to 
aby brzegi się dobrze skleiły, moŜ-
na je posmarować jajkiem. Formu-
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B). Spotykam kogoś i spędzamy miło razem 
czas. 
C). Szukam cichego miejsca, Ŝeby wszystko 
przemyśleć. 
5. Na koniec randki Ty: 
A). Przytulasz go/ją mocno i chciałbyś, aby ten 
moment trwał wiecznie. 
B). Całujesz i biegniesz do autobusu. 
C). Po prostu machasz i idziesz do domu, bo 
masz coś do zrobienia. 

ODPOWIEDZI: 
 

WIĘKSZOŚĆ A: 
Pewien siebie konik polny! 
Jesteś pewną siebie osobą i zawsze starasz się 
zrobić to, czego chcesz. Wiesz doskonale, Ŝe 
nie ma nic złego w okazywaniu uczuć, więc nie 
wahasz się! Ludzie Cię lubią. Płeć przeciwna 
uwielbia Twoje małe sztuczki, więc moŜesz 
mieć kaŜdego, kogo zechcesz. No, prawie kaŜ-
dego. Weź pod uwagę, Ŝe jeŜeli ktoś się Tobie 
podoba, nie oznacza to, Ŝe i Ty podobasz się tej 
osobie. Staraj się myśleć więcej o uczuciach 
innych. 

1. Właśnie zauwaŜyłeś go/ją w autobusie. 
Co byś zrobił?  
A). Podszedłbym bliŜej i zacząłbym rozmowę. 
B). W takim momentach serce bije jak szalone, 
ale starałbym się przynajmniej powiedzieć 
„Cześć”. 
C). Stanąłbym tak, Ŝeby nie być zauwaŜo-
nym. 
2. Jesteś na imprezie i ktoś rozmawia o nim/niej.    
A). Przyłączyłbym się do rozmowy i zadałbym 
kilka pytań. 
B). Słuchałbym uwaŜnie, ale nic bym nie mówił. 
C). Zaczerwieniłbym się i spanikowałbym. 
3. Dostałeś list od swojej miłości. Co robisz? 
A). Czytam go 100 razy i analizuję kaŜde słowo. 
B). Kładę go na widocznym miejscu, Ŝeby pa-
miętać o odpisaniu. 
C). Zawsze go mam ze sobą, poniewaŜ wtedy 
czuję, jakby ona/on była/był przy mnie. 
4. Co się zazwyczaj dzieje, kiedy idziesz na 
samotny spacer? 
A). Nagle zauwaŜam, Ŝe stoję przed jego/jej 
domem. 

WIĘKSZOŚĆ B: 
DuŜo uczuć i trochę nieśmiałości! 
Gdy zakochujesz się, zapominasz o wszystkim. 
MoŜesz dać duŜo i Ty to wiesz. KaŜdego traktu-
jesz inaczej i to sprawia, Ŝe jesteś szczery i 
uczciwy. Ale nie potrafisz albo czasami nie 
wiesz jak walczyć o swoją miłość. JeŜeli spoty-
kasz pewną siebie osobę, znajdujesz partnera. 
Ale kiedy osoba jest tak samo nieśmiała jak Ty, 
masz problem.  
 

WIĘKSZOŚĆ C: 
Zbyt nieśmiały Ŝeby się na to zdobyć! 
Jesteś bardzo wraŜliwy i dlatego masz problem 
nawet z rozmawianiem z osobą, w której jesteś 
zakochany. Z powodu swojej nieśmiałości nie 
starasz się poznać jego/jej lepiej. MoŜesz być 
zakochany w jednej osobie przez wiele lat i to 
jest nieszczęśliwa miłość. MoŜesz spotkać oso-
bę, która przejmuje inicjatywę, ale znowu, gdy 
się zakochujesz, Twoje serce bije tak mocno, Ŝe 
boisz się wychodzić z domu! Musisz uwierzyć w 
siebie!!! 
 

Minisłownik gwary uczniowskiej Zespół Szkół Zawodowych 
Nr 2 w Poznaniu 

UCZNIOWIE: 
 

Karolina Waśko kl. II c 
Anna Zielińska kl. II b 
śaneta Ziemska kl. I c 

NAUCZYCIELE: 
 

ALICJA KUBIAK-KWAŚNY 
JANINA NAWROCKA 

EKIPA REDAKCYJNA: A 
Ale suchar – beznadziejny tekst  
B 
Białka – wagary 
But – ocena niedostateczna 
Bujaj się – odczep się  
C 
Cienias – słaby, miękki 
D 
Dopalacz – ocena dopuszczająca 
Dyro - dyrektor 
E 
Elo – witaj 
F 
Fiza – fizyka 
 G 
Graba – cześć 
H 
Hista – historia 
I 
Impra - impreza 
Infa – informatyka 
J 
Jazda – zabawa 
Jaskinia lwów – pokój nauczycielski 
K 
Kajet – zeszyt 
korki – korepetycje 
 

Czekamy na m
ateriały do 

następnego n
umeru. Prosim

y 

o przesyłanie
 swoich 

propozycji dr
ogą 

elektroniczną
 na adres: 

gazetka_korczus@wp.pl 

L 
Laczek - ocena niedostateczna 
Laska – dziewczyna 
M 
Muza – muzyka 
Mnie to wali – jestem obojętny 
N 
Nalot – wizyta dyrektora 
Nawijka – rozmowa 
O 
Olej to – zostaw to 
P 
Polak – język polski 
Puszka Pandory – dzienniczek 
ucznia 
R 
Rela – religia 
Rewelka – rewelacja 
S 
Siara – wstyd 
Spoko – w porządku 
T 
Towar – chłopak  
W 
Wciskać kit – kłamać 
W porzo – w porządku 
Z 
Zaganiara – skarŜypyta 
Zonk – niewypał, psikus 
 

Anna Śmigielska Kl. II Te 

Czy potrafisz sprawić, Ŝe Twoja miłość zainteresuje się Tobą? 
(Wersja polskojęzyczna psychotestu ze str. 6)  

Jeśli nie poradziłeś sobie z testem w języku angielskim, teraz masz szansę na zmierzenie się z tematem... 


